

★ “第八届中国国际包装工业展览会”

2001年3月6~9日·广州·

汇聚德、意、法、美等多国崭新科技

自1994年起,连续举办了七年的“中国国际包装工业展览会”(简称“华南国际包装技术展”)将于2001年3月6~9日假中国广州市中国出口商品交易会展馆(广交会会场)举行第八届展会。

“2001华南国际包装技术展”获20多个中国业内单位支持,并有多家来自新加坡、意大利、日本、德国、香港特别行政区、法国的著名企业参展。

为满足国内厂家的实际需要,展会将特设食品包装、化妆品及日用化工、医药品、标签条码和电子物流等多个专题展馆,方便观众能清晰划一地分类参观。展会再度同期举行研讨会,题目包括“优质食品包装技术”、“如何达至高质高效饮料/啤酒生产及包装”等。大会欢迎业内供应商提供切合中国市场的热门题目,并于研讨会上与国内观众进行技术交流。

“2001华南国际包装技术展”将为南中国业内厂家及发展迅速的中国市场提供食品、饮料、医药品及日用化工等行业之崭新包装技术。同期将举行“2001华南国际饮料技术展”。

★ 乳品行业增幅最大

乳品行业已成为我国食品行业中增长幅度最大的行业。

据统计,1999年乳品行业完成产值147.9亿元,同比增长20.34%,其中乳制品产量69.08万吨,同比增长23.5%,液体奶产量95万吨,同比增长39.7%,产品销售率达97.27%。2000年上半年,乳制品、液体奶产量同比分别增长29.4%、52.6%。

1999年至今,我国乳业结构调整初见成效,代表更高质量水平的纸包装奶及常温长保奶成为乳品行业中一个新的增长点。据初步统计,乳品行业前十大企业此类产品的产量约占全国总量的50%。1999年,我国塑料包装巴氏灭菌奶市场占有率达到41%,但散装奶及奶粉在低价位市场中仍然占主导地位。

乳品行业效益增长明显。1999年是我国液体奶生产增幅最高的一年,同时,奶粉生产企业经济效益增长明显。从1999年至今,我国乳品行业持续、快速发展,其生产、销售、经济效益的好形势是近几年少有的。

专家指出,目前原奶增长量已经不能满足消费增长的需求,加上我国主要奶制品消费区远离奶源基地,加速发展奶源基地已刻不容缓。

★ 农产品加工业发展制约因素

据对河北、河南、山东等省的调查显示,目前我国农产品加工业的发展有四个制约因素:

一是缺少专用的优质原料。目前国际上有专用小麦、玉米、大米、大麦品种多达几十乃至上百个,而我国适合面粉加工和食品工业的专用小麦仅六七个,形成规模的三四个。

二是缺少标准化的原料。如小麦收购品级规定只有红麦、花麦、白麦3种和相应的5个等级,没有规定蛋白质含量、面筋含量的指标。

三是加工企业的设备、技术、管理水平不适应现代化的要求。我国农产品加工设备与世界先进水平相比,至少要落后15~20年,很多农产品的加工只有简单的分拣、包装,而且几十年如一日。我国农产品加工业科技进步贡献率为35%,5.34万家食品加工企业中只有133家达到二级企业标准。

四是是没有发挥出区域优势。70%农产品加工企业分布在沿海地区,同时乡镇企业中以农产品为原料的工业增加值占乡镇企业增加值的27.3%。

★ 食用菌强势凸显

中国面临加入世界贸易组织,许多农产品会受到冲击,但食用菌将处于优势地位,前景看好。

我国是食用菌生产大国,许多品种在世界占首位。如香菇,1999年全世界总产量共10万吨,我国就生产7.8万吨。由于食用菌适于劳动密集型生产,发达国家机械化生产显示不了威力,所以我国发展食用菌具有较强的竞争优势。

从市场形势来看,我国食用菌出口面临很大机遇。单说香菇,韩国生产量不大,但商品量大,对质量要求高,近年以高关税阻滞中国香菇入韩,一旦我国加入世贸,关税大大降低乃至取消,总消费量可达0.25~0.3万吨。再如日本,尽管多方设法阻滞中国香菇入境,但日本国近几年生产量逐年递减,不得不扩大进口。台湾也是如此,虽然长期将香菇作为保护产业,但香菇生产成本高,不得不做出决定·开放大陆香菇贸易。

除日本、韩国和我国台湾外,世界还有数十个国家和地区试种和生产食用菌,但都未形成气候。这正是我国发展食用菌的大好时机。不过,各国对食用菌要求质量标准较高,检疫工作也不断加强,只有高质量化的产品才能进入国际市场。所以只要我国注意增加对食用菌生产的科技投入,加强对食用菌生产的标准化管理,减少其中不良物质的残留,改善和美化菇型,就可提升食用菌的品牌,以较强的竞争力进入国际市场。

(马仕本)

★ 食品和包装机械技术水平亟待提高

改革开放以后,我国包装工业和食品工业有所发展。但技术水平仍有很大的差距,只有5%~8%达到80年代末90年代初的国际水平,大部分处于60年代末和70年代水平,整体看,比先进国家的技术水平落后20多年。

根据我国国情及食品和包装机械行业现状,我们应努力提高食品和包装机械的总体技术水平,提供高水平的装备和技术,使食品和包装机械在现有的档次和水平上有较大的提高,力求门类齐全,发展重点是真空技术、微波技术、无菌包装技术、冷冻加工技术、保鲜加工技术、高频加热技术等;提高产品的可靠性和稳定性,抓好机、电、气等配套基础件的品种和质量,解决定向供应问题;行业的科技进步要走大联合开发的道路,大力提倡产、学、研联合,科研与生产的有机结合必须以科学的态度,遵循科学规律和经济规律,扎实实地进行。

本世纪初,我国食品和包装机械的种类应达到4000余种,其中高新技术产品占产品品种总数的20%左右,与发达国家的技术水平缩短15年,主要产品70%要达到国际80年代水平,其中40%属国际80年代末90年代初水平,总体平均水平为国际80年代中期水平。科技成果商品转化率达95%,³